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PERSOANA CARE NE REPREZINTĂ: NELLY ȚURCAN 
LA O ANIVERSARE

Ludmila CORGHENCI, 
Biblioteca Națională a 
Republicii Moldova

Rezumat: Articolul este prilejuit de consemnarea 
aniversării profesorului universitar, doctorului ha-
bilitat Nelly Țurcan. Sunt oglindite două aspecte 
de implicare/ participare a persoanei în cauză, de-
terminante pentru Sistemul Național de Biblioteci: 
elaborarea și promovarea cadrului legislativ, de 
reglementare, standardizare și dezvoltarea sistemu-
lui de formare profesională continuă.
Cuvinte-cheie: Nelly Țurcan, cercetare, formare 
profesională, formare profesională continuă. 

Abstract: The article coincide with the anniversary 
of Nelly Țurcan the university the university profes-
sor Dr. habil. Two aspects of her involvement and 
participation decisive for the National Library Sys-
tem, are reflected: the elaboration and promotion of 
the legislative, regulatory and the development of 
the continuous professional training system.
Keywords: Nelly Țurcan, research, professional 
training, continuous professional training.

Este vorba despre nelly Țurcan, doc-
tor habilitat, profesor universitar la 

Facultatea de Jurnalism și Științe ale Co-
municării, departamentul Comunicare 
și teoria informării, Universitatea de Stat 
din Moldova, cercetător senior la institutul 
de dezvoltare a Societății informaționale, 
Chișinău, Moldova, președinte al Consiliu-
lui Științific al Bibliotecii naționale a Repu-
blicii Moldova.

Un nume de referință în spațiul bibliote-
conomic, științific național și internațional. 
„Calendarul național”, elaborat sub egi-
da Bibliotecii naționale a Republicii Mol-
dova, relevă multitudinea contribuțiilor/ 
implicațiilor științifice, didactice, biblio-

teconomice ale savantului nelly Țurcan, 
specificând tematicile cursurilor preda-
te la ciclurile învățământului universitar, 
dreptul de autor pentru mai mult de 160 
de publicații, titlurile a circa 20 de proiec-
te naționale și internaționale cu impact și 
alte realizări reprezentative. domeniile de 
interes/ cercetare ale n. Țurcan sunt urmă-
toarele: comunicare științifică și academi-
că, Acces deschis, Știință deschisă, resurse 
informaționale, biblioteci academice și al-
tele [1, p. 343). Urmare a susținerii cu brio a 
două teze, este unicul doctor habilitat care 
are tangențe directe cu domeniul bibliote-
conomie și științe ale informării.

Savantul nelly Țurcan este mereu în 
avangardă, cumulând și valorificând rea-
lizările/ experiențele domeniului, oferind 
acces generos la rezultatele muncii sale 
studenților (de la ciclul Licență, Masterat și 
doctorat), precum și personalului de spe-
cialitate din biblioteci, deschis învățării pe 
parcursul întregii vieți.

Fiind o persoană complexă, cu multă 
tenacitate, responsabilitate, punctualita-
te, despre domnia Sa ar putea fi elaborate 
tratate întregi. În continuare vom insista 
asupra a două momente privind meritele 
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incontestabile ale n. Țurcan: autor/ coautor 
al componentei documentare de profil (ca-
dru legislativ, de reglementare și standardi-
zare) și dezvoltarea sistemului de formare 
profesională continuă.

valoroasă prin rezultate și evoluție este 
participarea n. Țurcan atât în cadrul Con-
siliului Biblioteconomic național, a grupu-
rilor de lucru, cât și a comisiilor Asociației 
Bibliotecarilor din Republica Moldova, la 
elaborarea și susținerea Legii cu privire la 
biblioteci (nr. 160 din 20.07.2017), docu-
mentelor în sprijinul implementării aces-
teia: „Regulament cu privire la formarea 
profesională continuă a personalului de 
specialitate din biblioteci”, „Regulamentul 
cu privire la organizarea concursului de 
selectare a personalului de conducere al 
bibliotecii”, care a fundamentat aprobarea 
„Regulamentului privind angajarea prin 
concurs a personalului din bibliotecile pu-
blice, precum și criteriile minime de selec-
tare a personalului din biblioteci” (aprobat 
prin ordinul nr. 748 din 10 iunie 2019 al 
Ministrului Educației, Culturii și Cercetă-
rii), „Regulamentul privind evaluarea bi-
bliotecilor publice” (în proces de aprobare).

Reglementarea conferirii/ confirmării 
categoriilor de calificare personalului de 
specialitate din biblioteci, chiar organiza-
rea procesului, este indisolubil legată de 
numele Savantului nelly Țurcan. Este autor 
al „Regulamentului privind modul de con-
ferire a categoriilor de calificare personalu-
lui de specialitate din biblioteci” (aprobat 
prin ordinul nr. 17 din 5 februarie 2015 a 
Ministerului Culturii) http://www.bnrm.
md/files/accesdedicat/regulccpsb.pdf , al 
modificărilor la acesta (aprobate prin ordi-
nul nr. 475 din 27 mai 2020 al ministrului 
Educației, Culturii și Cercetării) https://
www.legis.md/cautare/getResults?doc_
id=121744&lang=ro. iar „Ghidul practic 
pentru aplicarea Regulamentului privind 
modul de conferire a categoriilor de cali-
ficare personalului de specialitate din bi-
blioteci”, autor n. Țurcan, oferă exemple și 
răspunsuri atât privind metodologia im-
plementării prescripțiilor regulamentului, 
cât și practici și situaţii profesionale con-
crete http://cbn.mc.gov.md/sites/default/
files/document/attachments/Ghid_prac-

tic_aplicare_Regulament_categorii_califi-
care_bibliotecari.pdf. implicarea activă în 
proces, benefică pentru comunitatea pro-
fesională, contribuie la identificarea, valo-
rificarea potențialului profesioniștilor, ca-
pabili să facă față cerințelor și așteptărilor 
comunităţilor/ utilizatorilor, să acţioneze 
creativ și în mod flexibil, să fie promotori 
activi ai principiilor Societăţii informaţi-
ei și ai Cunoașterii. Astfel de profesioniști 
sunt formați, inclusiv prin asigurarea unui 
sistem eficient de evaluare, racordat la stan-
dardele naționale și internaționale, stabili-
rea concordanţei între calitatea și retribu-
irea muncii, și, mai ales, prin orientarea 
bibliotecarilor pentru modernizarea, actu-
alizarea cunoștinţelor și abilităţilor profesi-
onale.

Membru al Comisiei Republicane 
de Atestare, al comisiilor instituționale 
– doctor habilitat nelly Țurcan a con-
ferit activității acestora obiectivate și 
transparență în procesul de evaluare a 
personalului de specialitate din biblioteci, 
drept urmare sporind performanțele 
profesionale prin natura criteriilor aplicate.

nelly Țurcan are o calitate deosebită, 
mai rar întâlnită – a motiva necondiționat, 
a convinge bibliotecarul pentru continui-
tatea studiilor, dezvoltarea permanentă a 
competențelor profesionale.

dezvoltarea învățământului biblioteco-
nomic, a formării profesionale continue a 
personalului de specialitate din biblioteci 
– la fel sunt domenii de preocupare a pro-
fesorului universitar nelly Țurcan. Promo-
tor și susținător insistent al învățământului 
biblioteconomic superior, domnia sa ori-
entează bibliotecile pentru elaborarea/ 
dezvoltarea unor politici coerente privind 
formarea profesională continuă a persona-
lului, de încurajare, motivare și participa-
re a bibliotecarilor la studii universitare de 
licență, masterat și doctorat.

Pedagog, formator, formator de for-
matori, organizator al formării profesio-
nale continue a bibliotecarilor – acestea 
la fel sunt ariile de interes și implicare ale 
profesorului universitar nelly Țurcan. 
Menționăm în acest context o ultimă rea-
lizare – lansarea Programului de formare 
profesională continuă „Biblioteconomie, 
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care vizează formarea unor profesioniști 
în domeniul infodocumentar, preocupați 
de dezvoltarea profesională în acord cu ne-
voile formative și de profesionalizare spe-
cifice activității bibliotecilor. Programul 
de formare profesională continuă (20 de 
credite) este menit să asigure: „formarea 
și dezvoltarea competențelor specifice în 
domeniul de formare profesională Biblio-
teconomie, informare și studii arhivistice; 
aprofundarea, extinderea cunoștințelor 
și capacităților acumulate la specialita-
te; formarea competențelor de aplicare a 
cunoștințelor în practică, de determinare a 
priorităților, de rezolvare în diferite contexte 
și circumstanțe a problemelor specifice do-
meniului infodocumentar, de a lua decizii, 
de a utiliza eficient resursele informaționale 
și tehnologice și altele [2, p. 3].

Referitor la activitatea centrelor bi-
blioteconomice ca furnizori de progra-
me educaționale accentuăm implicarea/ 
contribuția profesorului universitar nelly 
Țurcan în calitate de expert, formator. În 
acest context menționăm drept experiențe 
reușite colaborarea cu Centrul de Formare 

Profesională Continuă în Biblioteconomie 
și Științe ale informării din cadrul 
Bibliotecii naționale a Republicii Moldova, 
materializate în organizarea de mese 
rotunde, Zile ale Științei, prezentări de 
publicații profesionale și altele. Formator 
de elită, bun comunicator, pasionat din 
punct de vedere profesional – în fiecare caz 
aparte avem ce învăța de la nelly Țurcan!

numele și poziția doctorul habilitat ne-
lly Țurcan, profesor universitar, și le-a făcut 
prin muncă, devenind un promotor activ al 
excelenței biblioteconomice.

Ar subscrie oare nelly Țurcan celor 7 
lucruri asupra cărora insistă renumitul 
Bill Gates: Țintește sus! Gândește în per-
spectivă! nu lăsa succesul să te distragă 
de la muncă! valorifică timpul! Controlul 
calității este crucial! ideile revoluționare se 
arată, nu se spun! Împărtașește viziunea ta 
asupra viitorului cu echipa ta! ?

Fiind în preajma unui bilanț aniversar, 
îi dorim distinsei doamne nelly Țurcan 
vitalitate fizică, vigoare în cercetare, 
studenți/ formabili inteligenți și deschiși 
învățării, realizări importante! 

vivat! Crescat! Floreat!
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